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S. R. Suchorukov, Zapadnogermanskaja buržuaznaja istoriograflja sovetsko-germanskich
otnošenij 1917-1932, Izdatelstvo Nauka, Moskva 1976, s. 232 (Západonemeckáburžoázna

historiografla sovietsko-nemeckých vzťahov)

Recenzovaná práca sovietskeho autora analyzuje a podrobuje kritike

koncepcie západonemeckých buržoáznych historikov a politológov o pro-

blematike sovietsko-nemeckých. vzťahov v období rokov 1917-1952. V po-

lemike so západonemeckými historikmi autor vychádzajúc z marxisticko-

-leninskej teorie a metodologie ukazuje ako sa v tomto období v kon-

krétnom živote realizoval zahranično-politický kurz KSSZ a sovietskej
vlády.

Autor rozdělil prácu okrem úvodu a závěru na dve základné časti

a v rámci nich na šest hláv. Prvá časť práce je věnovaná obdobiu ro

kov 1917-1921 pod názvem "Buržoázni historici NSR o sovietsko-nemec

kých vztahoch 1917-1921". V rámci nej obsiahla prvá hlava (str. 30-

-63) je věnovaná problematike "V.I. Lenin a sovietsko-nemecké vzťa-

hy". V ďalšej hlavě skúma autor koncepcie brestskej politiky.
V druhéj časti práce skúma, analyzuje a hodnotí buržoáznu histo-

riografiu rapallskej politiky (1922-1932). V rámci nej v hlavě trete j
rozoberá buržoázne mýty o Rapalle a skutočnosť (s. 105—126), v ďal

šej problémy sovietsko-nemeckých vztahov v locarnskej politike Němec

ka (s. 126-150), berlínsku zmluvu z roku 1926 a v záverečnej, šiestej
hlavě sovietsko-nemecké vzťahy v rokoch 1929-1933.

Od prvých dní existencie sovietskeho státu vystúpil problém regu-

lácie vzťahov medzi ním a imperialistickým Nemeckom. Tento problém má

velký politický význam, pretože vzájomné vztahy oboch štátov od ro

ku 1917 do súčasnosti sa odrážali na politickéj klíme Európy i v per

spektivě zmiernenia medzinárodného napätia. V súčasnom období soviet

sko-nemecké vzťahy sa skladajú zo vzťahov ZSSR s dvoma německými
štátmi - NDR a NSR - a so samostatnou politicko-administratívnou jed
notkou - Západným Berlínom. A ak vzťahy ZSSR - NDR našli už dávno

svoj výraz v bratskej spolupráci socialistických štátov na principe
uznania suverenity NDR, jej vstupu do OSN a potvrdení nemenitelnosti

jej západných hraníc, zatiai sovietsko-západonemecké vzťahy (včetne

Západného Berlína) nadobudli pozitivny rozvoj len v posledných rokoch

po podpísaní zmluvy 12. augusta 1970 a štvormocenskej dohody z 3- jú-
la 1972 o otázkách Západného Berlína.

Sovietsko-nemecké vztahy zaujímajú významné miesto v medzinárod-

nej politike a okolo nich prehlbuje sa front ideologického boja ako

"štvrtá sféra" zahraničnej politiky (popři diplomatickéj, vojenskej
a ekonomickéj). Antikomunistická a antisovietska diverzia imperializ-
mu v oblasti zahraničnej politiky je zameraná na podrývanie soviet-
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skej zahraničnej politiky mierového spolužitia dvoch protikladných
systémov a princípov socialistického internacionalizmu vo vzťahoch

medzi socialistickými krajinami. Na základe sociálnej objednávky bur-

žoázni historici vyzdvihuji! antisovietske a antikomunistické koncep-

cie "exportu revolácie", "sovietskeho expanzionizmu", "zodpovědnosti"
ZSSR za napätie v Europe, aby dokázali nevyhnutnosť "európskej inte-

grácie v čelení nebezpečenstva komunizmu".

Autor zdůrazňuje, že KSSZ orientuje historikov na nekompromisný
boj s ideologickými protivníkmi, podčiarkuje nevyhnutnost viesť sys

tematický, ofenzívny boj proti antikomunizmu, podrobovat’ kritike sá-

časné buržoázne apologetické názory v oblasti filozofie, ekonomie. To

plné platí i pre oblast’ historiografie sovietsko-nemeckých vzťahov,

ktorým venuje značná pozornost tak sovietska, ako aj nemecká (NSR a

NDR) historiografia. Osobitnú pozornosť z tohoto hladiska má najma

obdobie rokov 1922-1932, teda obdobie, kedy sa vztahy oboch štátov

formovali zo sovietskeho hladiska z leninských pozicií a ideí miero

vého spolužitia a spolupráce štátov s rozdielnym společenským zriade-

ním. Okolo týchto otázok sa rozvíja ideologický boj, ktorý nachádza

svoj výraz aj v publikovanéj literature. Kým část reakčných západo-
nemeckých historikov sa snaží vo svojich prácach dokazovat 1 nemožnost

mierovej spolupráce, dobrých susedských vzťahov medzi štátmi s roz

dielnym sociálno-ekonomickým zriadením (v sledovanom období medzi

We-imarskon republikou a ZSSR), zatiaT sovietska i nemecká marxistická

literatura obracia svoju pozornosť к sledovaniu skůseností z mierovej

spolupráce oboch štátov v tomto období a dokazuje nielen možnosť, ale

aj nevyhnutnosť dobrých vzťahov medzi oboma štátmi.

Západonemeckí buržoázni historici osvetTujú najma diplomatická,
ekonomická a politická históriu sovietsko-nemeckých vzťahov, pričom

politické vztahy medzi oboma štátmi skámajá izolované od sociálno-

-ekonomických základov politiky. Na formovanie buržoáznych koncepci!
v problematike sovietsko-nemeckých vzťahov hlboký vplyv májá sáčasné

filozofické, idealistické systémy existencionalizmu, neotomizmu a no-

vokantovstva.

Sáčasná západonemecká buržoáznu historiografiu sovietsko-nemeckých
vzťahov charakterizujá podlá autora recenzovanej práce následujáce

črty: 1. popieranie objektívnych zákonitosti procesu rozvoja vzťahov

medzi Weimarskou republikou a Sovietskym zväzom; 2. subjektivistický

přistup к objasneniu událostí v historii sovietsko-nemeckej spoluprá

ce; 3. rozširovanie doktríny "primátu" zahraničnej politiky na so-

vietsko-nemecké vzťahy; 4. popieranie triedneho boja v otázke soviet

sko-nemeckých vzťahov a álohy proletariátu pri formovaní zahraničnej

politiky Weimarskej republiky vo vzťahoch к sovietskemu štátu. Tieto
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črty západonemeckého buržoázneho historického myslenia ju podstatným
spösobom odlišuji! od marxisticko-leninske j a hlboko protirečia dia-

lektike védy. Autor dokazuje, že v západonemeckých a buržoáznych kon-

cepciách sovietsko-nemeckých vztahov sa odrážajú základné zahranično-

-politické tendencie vojenských, politických a monopolistických kru-

hov Weimarskej republiky i zahranično-politická konjunktura NSR.

Agresivna podstata týchto tendenci!, ich otvorený alebo zastretý cha

rakter, formy vojenskej, ekonomickej alebo diplomatickéj ofenzívy na

ZSSR sa postupné měnili pod vplyvom medzinárodných i vnútorných vo-

jensko-politických i ekonomických faktorov a ovplyvňovali v tej alebo

onej etape rozvoj sovietsko-nemeckých vzťahov. Tieto změny a tiež so

ciálna a stranická příslušnost’ historikov, ich sympátia alebo antipa-
tia к roznym politickým činiteTom sa prejavili aj v mnohostrannosti

koncepcií nemecko-sovietskych vzťahov obdobia rokov 1917-1952.
Autor hovoří o troch smeroch v západonemeckej buržoáznej historio

grafii nemecko-sovietskych vztahov. Prvý směr, najpočetnejšia skupi
na historikov, je reakčno-konzervatívneho zamerania. Sú to otvoreni,
alebo skrytí protivníci normalizácie vzťahov medzi NSR a ZSSR, alebo

zastanci tzv. západněj orientácie. Ultralavicové křídlo tohoto směru

podlieha vplyvu neonacistických nálad, stává sa apologetom idei re-

vanšizmu, militarizmu a antikomunizmu, stavia sa proti akejkoTvek ne-

mecko-sovietskej spolupráci v ktoromkol’vek období, prehlasujúc, že

akékolvek zväzy so ZSSR, to je spojenie sa so světovým komunizmom a

jeho priama, alebo nepriama podpora.
Druhá skupina, to sú zastanci politiky "balancovania" medzi Zápa-

dom a Východom. Vychádzajú z myšlienky, že Weimarská republika ma

la sa stať mostom medzi Východom a Západom a využívať tuto poziciu na

získanie maximálnych výhod.
Třetí směr představuje nepočetná, ale stále rastúca skupina histo

rikov a politológov, zastancov "východněj orientácie", normálneho a

priateTského rozvoja nemecko-sovietskych vzťahov. Táto skupina pro

gresí vnych a liberálnych vedcov vychádza z toho, že dobré susedské

a priatelské vzťahy medzi NSR a ZSSR sú nielen v záujme týchto štá-

tov, ale majú rozhodujúci význam aj pre osudy celej Európy a pre za-

chovanie mieru vo svete.

V analýze i kritike súčasných smerov v západonemeckej historiogra
fii autor vychádzal zo základných metodologických princípov vyplýva-
júcich zo základných práč V.I. Lenina pre oblast' sovietsko-nemeckých
vzťahov. Velmi užitočné aj pre nášho čitatela je analýza jednotlivých
smerov a skupin německých historikov, uvedenie celého radu mien jej
predstavitel’ov, pretože představuje aj pre nás dobrá orientáciu
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vzhTadom na to, že táto problematika sa velmi živo dotýká aj stredo-

európskeho priestoru.

Ladislav Hubenák


